



石料厂所在的山体已被挖空近半，“悬崖式”山体直接裸露在外。

南山最大石料厂 关停多年后被拆 仲宫一天集中拆除5万平米违建

4月13日，在济南南部山区仲宫街道泉泸管区黄路线村，一处已关停多年，南部山区体量最大、产量最高的非法石料厂被彻底拆除。该石料厂严重破坏山体，污染周边环境，同时又利润巨大，日营业额20万元以上，每天利润超过15万元。这处石料厂被关停后仍偷挖盗采，与执法人员“打游击”。

文/片 本报记者 张阿凤

挖空近半座山体 每天利润超过15万

此次取缔拆除的石料厂位于仲宫街道黄路线村，地处南部山区和市中区交界处，建成时间早，存在时间长，多年前由市中区兴隆片区村民承包山坡后，从事非法石料开采和加工，曾经是仲宫境内乃至整个南部山区体量最大、产量最高的非法石料厂。

记者在现场看到，石料厂所在的整座山已被挖空了近一半，一面悬崖式的岩石立面直接裸露在外，山体破坏严重。“南部山区普通的石料厂，一般只挖个山脚，体量没有这么大，也就只有这个石料厂的四分之一甚至六分之一。但这家石料厂却挖空了半座山，原本的圆山变成了悬崖。”仲宫街道工作人员介绍。

南山大大小小的石料厂为数不少，为何这家石料厂体量最大、产量最高？该工作人员介绍，这主要是因为该石料厂位置“得天独厚”。“这家石料厂恰好位于南山和市中交界处，山下的道路直通兴隆片区，前些年二环南路沿线开发，包括领秀城、兴隆片区等所用的石材很多都来自这里。”

据周边村民介绍，正常运营时，该石料厂每天的交易额能达到20万元以上。“石料开采是一项暴利行业，20万元的日营业额，利润能在15万元以上，他们只需要付些承包费，可以说是一本万利。”一名村民说。

但火爆的生意并没有给当地村民带来收益，反而严重破坏了黄路线村的道路，村内道路变得坑洼不平泥泞不堪。“一辆辆石料车、渣土车从村里经过，村内道路根本无法承受载重量这么高的重型车，不但道路损坏，还带来了噪音污染，村民们都不堪其扰。”仲宫街道工作人员介绍。

被关停后仍偷挖盗采 与执法队员打“游击”

据了解，该石料厂在创办初期是拥有开采矿证的正规厂家。但随着国内环保越来越受到重视，小散乱污企业逐一被关停，近些年，南部山区也在不断严控开采。这家石料厂执照到期后，就变成了“非法石料厂”。

“此处非法石料厂破坏山体，产生大量粉尘，严重污染周边环境。在我的印象里，至少在四五年前，这家石料厂就已经被列为非法了。近两年南山所有石料厂均已关停。我们的主要任务就转变为严禁偷挖盗采。”仲宫街道工作人员介绍。

仲宫街道相关负责人表示，仲宫街道前期配合南部山区管理委员会综合执法局，曾多次对该处石料厂进行取缔。但在高额利益的吸引下，该石料厂铤而走险，与执法队员打起了“游击战”。

“他们使用可移动的生产设备，专程从市中区接入电缆为生产设备提供电源，夜间偷偷生产，天不亮就撤离，甚至纠结社会闲散人员阻碍执法，为牟取暴利简直是无所不用其极。”该负责人说。

仲宫街道工作人员根据非法石料厂夜间偷偷生产的特点，联合执法、国土等相关部门组成夜间巡查队伍，自2017年12月底开始，每晚出动巡查人员40人，在非法石料厂周边巡查，及时发现查处非法盗采行为。巡查期间共扣留大型挖掘机3台、斯太尔运输车辆3台。“即使在我们严查之下，他们靠夜间偷偷加工，一晚上也能有3万元到5万元的利润。”

为彻底挖掉这块山体上的“毒瘤”，仲宫街道工作人员联合执法、土管、环保等多个部门，配合执法局加大查处力度，打断非法石料厂的供销链条。最终，石料厂经营业主充分认清形势，着手关停工作，自行拆除生产设备，自此，曾经的“南山最大石料厂”终成历史。

与石料厂紧挨着的一处无证渣土倾倒场，在此次行动中也一并被取缔，所有违建被拆除。

近4万平违建房 本想要补偿反被拆

此次石料厂所在的仲宫街道黄路线村紧挨着兴隆片区，数年前兴隆片区开发的消息如同导火索一般，引爆了黄路线村的违建热度。在这座石料厂脚下，就建有一处大型三层钢结构厂房、一处钢结构板房、一处三层砖混楼房及其他房屋，面积接近4万平方米。

据了解，这些违建的建设人正是该石料厂老板。身为兴隆人的该石料厂老板在兴隆片区拆迁补偿中尝到了甜头后，在非法开采石料的同时，还租赁了黄路线村的土地，建设了大量既不用于生产经营，也不用于居住的“补偿专用违建房”，企图在仲宫复制“拆迁暴富”。

记者在现场看到，这片位于山脚下的违建房屋体量很大，建设质量却极差，承重柱和楼板之间还有着很大缝隙，房屋也没有外墙和门窗，完全不能用来居住。当挖掘机开进后，铲斗轻轻一碰，房屋就轰然倒塌，被当地人形容为“房脆脆”。

“违法用地、违章建房本已触犯国家法律，以此妄图套取占地补偿资金的做法更是错上加错。这还带坏了当地民风，致使村内违建频出，严重影响村容村貌，且建筑质量极差，存在安全隐患。”仲宫街道相关负责人表示，仲宫将以此次黄路线村拆违行动为突破口，进一步彰显拆违决心，加快周边村居违建台账拆除工作，通过政策宣传，将农村住房建设引到依法有序的轨道上来。

此次双违建筑集中助拆行动涉及3个管理区、12个点位，违建总体量达5万平方米。该负责人介绍，仲宫街道坚持“自拆为主，助拆为辅”的工作方式，通过前期工作，集中行动开始前，就已经有超过1万平米自拆完毕。



山脚下的“补偿专用违建房”建设质量极差，挖掘机铲斗轻轻一碰就轰然倒塌。

□相关链接

开拆禁养区非法养殖场 遭破坏山体将修复

4月13日，南部山区西营镇的1家非法违建养殖场，在环保督查禁养取缔关停后于13日开始拆除。柳埠街道柳东村三处违建养殖房也同时依法被拆除。这也意味着“圈山地搞养殖”的简单粗暴落后的山区乡村发展方式开始淘汰。

13日上午，西营镇上罗伽村野鸡坡自然村的东山山顶上，8300余平方米的非法大型养殖场开拆。此次拆违拆临行动，西营镇执法中队联合环保、供电、消防、国土等部门，出动80余人。西营镇相关负责人介绍，此处养殖场共有7处建筑，均属于砖混结构，大约是2007年建设的。

“当时上罗伽村村民为了在山坡上搞非法牲畜养殖，破坏山体私自建起了养殖场，没有任何建设批准和规划手续。”

2017年8月，环保督查部门对禁养区内非法养殖行为进行了取缔。前期，西营镇执法人员多次入户做思

想动员，户主最终同意自行拆除，并希望执法人员给予助拆。2018年4月13日，西营镇联合执法队伍对其进行依法助拆。养殖场拆除后，建筑垃圾会及时清运，遭受破坏的山体会进行修复。

据了解，西营镇还有多处因环保督查关停的非法畜禽养殖场，这些养殖场大多数位置偏僻，部分是破坏山体和邻近水域建成的违法建筑物、构筑物。前期西营镇逐沟峪、逐村庄再次进行了排查摸底，接下来该镇将依法进行逐步拆除，拆除面积3万多平方米，实现“清拆全覆盖、禁养区零养殖”。

该负责人介绍，今年以来，该镇“拆违拆临”已拆除6万余平方米，下一步计划在全面摸排的基础上，分类分批处理存量违建，逐一销号，继续推动双拆工作形成“不断向纵深推进、全面向村居延伸”的违建治理格局。

本报记者 张阿凤